Pobrano z arkusze24.pl

Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2016 CE N TRA L NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie i dobieranie przedmiotow ortopedycznych oraz $srodkéw pomocniczych
Oznaczenie kwalifikacji: Z.02
Wersja arkusza: X
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Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2017
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
U ktorych osob przede wszystkim jest wykonywany kikut przedramienia typu Krukenberga?

A. Niedoteznych.

B. Niewidomych.

C. Po amputacji urazowe;.
D. Po amputacji obustronne;j.

Zadanie 2.

Ktore ustawienie przyjmuje stopa po amputacji na wysokosci stawéw Lisfranca z zaburzeniami roéwnowagi
mig¢sniowej?

A. Plasko-koslawe.

B. Stopy opadajace].

C. Stopy wydrazone;.

D. Kofisko-szpotawe.

Zadanie 3.
Kikut Callandera, uzyskiwany jest poprzez amputacje

A. nad klykciami kosci udowe;.

B. nad kretarzami ko$ci udowe;].

C. wyluszczenia w stawie skokowym.
D. wyluszczenia w stawie kolanowym.

Zadanie 4.
Ktore zaopatrzenie ortopedyczne posiada pasek nadlokciowy zabezpieczajacy przed zsuwaniem si¢ z kikuta?

A. Reka protezowa.

B. Proteza ramienia.

C. Proteza przedramienia.

D. Protezowe uzupehienie czesci reki.

Zadanie 5.

Element ten poprzez pltytke tgczacg zespolony jest z lejem protezy. Umozliwia indywidualne ustawienie protezy w
pozycji pionowej oraz statyczng i dynamiczng regulacje boczng i przysrodkowa. Podczas uzytkowania moina
korygowac ustawienie protezy, by zapewnic jej optymalng funkcje lokomocyjng.

Ktory element tymczasowej protezy goleni opisano w ramce?

A. Wkiadke pionizacyjna.
B. Zderzak gumowy.

C. Adapter rurowy.

D. Lejtamany.
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Zadanie 6.
Hybrydowa proteza konczyny gornej jest proteza kinetyczna

A. z wlasnym zrodlem energii, poruszana sitg migsni pacjenta.
B. zobcym Zrodlem energii — pneumatyczna.

C. zobcym zrodlem energii — elektryczna.

D. 2z mieszanym zrodlem energii.

Zadanie 7.

Jaka jest charakterystyczna cecha strzemienia podporczego, oporowego w aparacie odcigzajacym typu

Thomasa?

A. Wykonane z aluminiowego ptaskownika 40 mm.

B. Wygiete do tytu ok. 40 mm powyzej osi stawu skokowego.

C. Wygiete do przodu ok. 40 mm powyzej osi stawu skokowego.

D. Wykonane na zewnatrz buta, uniesionego ok. 40 mm nad podtozem.
Zadanie 8.

Ktérg metodg nalezy pobra¢ miarg, aby wykonaé¢ tuleje udowa do aparatu szynowo-opaskowego typu
Thomasa?

A. Skrzynkowa, pacjent siedzi.

B. Opaskowa, pacjent lezy.

C. Opaskowa, pacjent stoi.

D. Platowa, pacjent siedzi.
Zadanie 9.

Do wykonania ortezy potrzebny jest filc techniczny o wymiarach 0,12 m x 0,50 m. Jaki jest koszt zakupu
filcu do wykonania 5 ortez, skoro cena jednostkowa filcu za 1 m?wynosi 30,00 zt?

A. 0,36zt
B. 1447z
C. 9,00z
D. 36,00 zt

Zadanie 10.

Zaktad ortopedyczny zakupil arkusz blachy aluminiowej o wymiarach 1 m x 2 m. Ile pelot mozna z niego
wykonag, jezeli na jedng pelote potrzeba 0,1 m x 0,25 m blachy?

A.  5pelot.
B 8 pelot.
C. 40 pelot.
D. 80 pelot.
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Zadanie 11.
Ktora protezg przedstawiono na rysunku?

A. Goleni typu KBM.

B. Po odjeciu Syme'a.

C. Po odjgciu Pirogowa.

D. Podrzepkowsa typu PTS,

Zadanie 12.
Wskaz rysunek, na ktérym przedstawiono szelki Pavlika.

Zadanie 13.

Przed wykonaniem protezy podrzepkowej pacjentowi pobrano miary i naniesiono je na karte miar.
Przestawiony na rysunku wymiar oznaczony linia to

——pare 7
odleglos¢ od stawu kolanowego do konca kikuta. M [

odlegtos¢ spod rzepki do dotu podkolanowego.
obwod na wysokosci stawu kolanowego.

oawp

obwod uda powyzej stawu kolanowego.
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Zadanie 14.

Przedstawione na rysunku nozyce stuza do

odcigcia gumowego otoka.
wyciecia kampolitowych pelot.
rozcigcia gipsowego negatywu.
wyciecia kartonowych szablonow.

Snowp»

Zadanie 15.
Ktory zestaw narzgdzi stuzy do wykonania pozytywu gipsowego?

A. Pilka oscylacyjna, imadto z obrotnicg, wiertarka elektryczna z mieszadlem, suwmiarka.
B. Fartuch wodoodporny, papier $cierny gruboziamisty, szpatutka do gipsu, pociggiel.

C. Podktady lezankowe, olowek kopiowy, papier cierny gruboziarnisty, dziurkarka.

D. Czerwony marker, maseczka przeciwpylowa, skrzynia z piaskiem, drasarka.

Zadanie 16.

Mechaniczny staw lokciowy mozna zastosowaé w protezie u pacjenta, ktéremu amputowano kofczyne gérna
okoto

2 cm ponizej tokcia.

7 cm ponizej tokcia.

2 cm powyzej tokcia.

onw>

7 cm powyzej tokcia.

Zadanie 17.

Ktory aparat zapobiega przeprostowi kolana?
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Zadanie 18,

Na rysunkach znajduja si¢ uktady biomechaniczne przedstawiajace uktad sit w ortezach. Ktory z tych
uktadow ma zastosowanie w ortezie stabilizujacej?
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Zadanie 19.

Przedstawiony na rysunku uktad biomechaniczny ortezy powoduje

A. korekcj¢ liniowa kregostupa.
B. korekcje obrotowg kregostupa.
C. przeprost odcinka ledzwiowego kregostupa.
D. odcigzenie odcinka piersiowego kregostupa. % r. ;
Zadanie 20.
Narzedzia wykorzystywane do produkcji gorsetow wymienione w ramce stuzg do
A. wyoblania.
B. trasowania s wysokosciomierz suwmiarkowy
C‘ | o e katownik $lusarski
. amowam.a. « katomierz
D. krgpowania. e punktak
s cyrkiel
e rysik
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Zadanie 21.

Na podstawie opisu zamieszczonego w ramce wskaz, ktory proces technologiczny jest wykorzystywany do
obrabiania metalowych szyn w ortezach.

A. Lakierowanie. Pokrywanie powierzchni obrabianej warstwa ochronna, zabezpieczajaca
B. Oksydowanie. przed korozjg powlokg z tworzywa sztucznego przez stapianie sie na
C. Fluidyzowanie. nagrzanej powierzchni proszku z gazowej zawiesiny tworzywa sztucznego.

D. Galwanizowanie.

Zadanie 22,

Nitowanie elementow gorsetu Jewetta wykonuje si¢ po

A. przymiarce wstepnej i po lakierowaniu.

B. wyscieleniu ramy przedniej i tylnej filcem.

C. przymiarce i ustawieniu gorsetu na pacjencie.

D. przymiarce ostatecznej i sprawdzeniu dopasowania.

Zadanie 23.

Pacjent powinien zosta¢ poinformowany, ze zawieszenie leja PTB w postaci paska nadkolanowego moze
powodowac zanik i ostabienie migsnia

A. piszczelowego przedniego.
B. strzatkowego dlugiego.

C. czworogltowego uda.

D. trojgtowego tydki.

Zadanie 24.

Ktorych wskazowek nalezy udzielic pacjentowi w ramach instruktazu, dotyczacego eksploatacji
i konserwacji stabilizatora nadgarstka?

A. Pra¢ w temperaturze 70+80°C, nie stosowac na uszkodzong skore.
B. Suszy¢ w stanie roztozonym, pra¢ w temperaturze 30+40°C.

C. Chlorowac, nie naktada¢ na skore masci rozgrzewajacych.

D. Stosowa¢ na umytg skore, czy$ci¢ chemicznie.

Zadanie 25.

Ktory typ zawieszenia protez konczyn géornych moze powodowaé dolegliwosci opisane w ramce?

Szelkowe. ) i , ) ) ] )
Ograniczenie ruchéw, ocieranie tasm, ucisk pod pachg po

przeciwnej stronie amputacji z mozliwoscig ucisku na
Pelnokontaktowe. nerwy splotu barkowego.

Zelowe ponczochy kikutowe.

Podcisnieniowe.

caw»
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Zadanie 26.

Przedstawione na rysunku pozycje utozeniowe kikuta dla chorych po amputacji konczyn dolnych sa

A. korzystne, poniewaz utozenie kikuta jest zgieciowe.

B. niekorzystne, poniewaz ulozenie kikuta jest zgigciowe.
C. korzystne, poniewaz staw kolanowy jest prostowany.
D. niekorzystne, poniewaz staw kolanowy jest prostowany.

Zadanie 27.
W jaki sposob nalezy bandazowac kikut uda po amputacji, aby wtasciwie go uksztaltowac?

A. Zwoje uktadac okreznie od czesci blizszej ku dotowi, najbardziej uciskajac na obwodzie.
B. Najmocniej uciska¢ czesé blizsza kikuta, a zwoje uktada¢ od czescei dalszej ku gorze.

C. Zwoje uktadac od czgsci dalszej ku gorze, najbardziej uciskajac kikut na obwodzie.

D. Mocno uciskac¢ czgsc blizszg kikuta, a nastepnie bandazowa¢ w kierunku do dotu.

Zadanie 28.
Na rysunkach przedstawiono przekroje poprzeczne stopy na wysokosci gtowek kosci srodstopia. Na ktorym
rysunku znajduje si¢ przekrdj poprzeczny prawidtowej stopy?

()90,  Bovea

A. B.

g of
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Zadanie 29.

Ktory zestaw cech powinna da¢ odbitka prawidtowej stopy?

A. Odbicie klebow palcow pierwszego i piatego, paluch i zewnetrzny brzeg stopy przylegajace do
podloza, przysrodkowa strona tuku podtuznego wydrazona.

B. Odbicie ktgbow palcow pierwszego i pigtego, zewngtrzny brzeg stopy wydrazony, oS
podtuzna podstawy stopy przebiega od $rodka odbicia guza pictowego do przodu miedzy
paluchem i drugim palcem.

C. 05 podluzna podstawy stopy przebiega od srodka odbicia guza pigtowego skosnie do gtowki
przysrodkowej kosci $rodstopia, przySrodkowa strona tuku podluznego wydrazona, pelne
obciazenie pigty.

D. Brak odbicia klgbow palcow pierwszego i pigtego, o$ podtuzna podstawy stopy przebiega od
srodka odbicia guza pigtowego do przodu miedzy paluchem i drugim palcem, pelne obciazenie

pigty.

Zadanie 30.

Na rysunku znajduje si¢ but ortopedyczny i jego elementy. Ktora cyfra oznaczono zaktadke?
A 4 <
B. 3 3
C. 2 “f
D. 1

Zadanie 31.

Wskaz wlasciwe miejsce prawidlowego pomiaru obwodu kostki.

A. Przez kostki i piete tzw. obwdd pigtowo-skokowy.

B. Ponizej kostki w miejscu, gdzie stopa jest najwezsza.

C. Powyzej kostki w miejscu, gdzie noga jest najwezsza.

D. Na wysokosci kostek, przez najbardziej wystajace punkty.

Zadanie 32,

Wzmocnienie wloknem weglowym podpodeszwy w obuwiu dla pacjenta po amputacji palcow stopy
stosowane jest w celu

zmniejszenia sity propulsji i zapewnienia podparcia.
zmniejszenia sity propulsji i usprawnienia chodzenia.
zwigkszenia sity propulsji i ustawienia stopy w supinaciji.
zwigkszenia sity propulsji i zapobiegania znieksztalceniu obuwia.

onwp
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Zadanie 33.

Wykonujac negatyw gipsowy stopy nalezy odwzorowac okolicg kosci szeSciennej, ktora znajduje si¢ na
powierzchni

A. bocznej stepu.

B. przysrodkowej stgpu.

C. grzbietowej przodostopia.
D. podeszwowej przodostopia.

Zadanie 34,

W produkcji obuwia ortopedycznego do $cinania rantow skory na cholewce stosuje si¢

A. kantociag.

B. pociggto.

C. laciarke.

D. drasarke.
Zadanie 35.

Do wykonania ktérego elementu obuwia mozna wykorzysta¢ materialy wymienione w ramce?

A. ObloZyn}-/ w CllO-ICWCC. prasowana tektura podpodeszwowa
B. Usztywnionego jezyka. karki podpodeszwowe /skora/
C. Bazy wkladki ortopedyczne;. suberyt korkowy

D. Obcasa obuwia ortopedycznego.

Zadanie 36.

Ktora orteza umozliwia samodzielne przemieszczanie sie chorego z tetraplegia?

A. Talerz obrotowy.

B. Podporka kroczaca.,

C. Pionizator statyczny.

D. Parapodium dynamiczne.

Zadanie 37.

Dziatanie kuli ortopedycznej polega na
A. zwigkszeniu ptaszczyzny podparcia oraz podparciu konczyny dolne;j.
B. zwigkszeniu ptaszczyzny podparcia oraz podparciu koficzyny gorne;.

C. zmniejszeniu plaszczyzny podparcia oraz podparciu koficzyny dolne;j.
D. =zmniejszeniu plaszczyzny podparcia oraz podparciu koficzyny gornej.

Zadanie 38.
W celu dobrania wlasciwej dlugosci laski nalezy wykona¢ pacjentowi pomiar od podtoza do

guza kulszowego.
kolca kulszowego.
kretarza wigkszego kosci udowe;j.

Snwp»

kretarza mniejszego kosci udowe;.
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Zadanie 39.
Okres uzytkowania peruki wydawanej na zlecenie pacjentowi z chorobg nowotworowa wynosi
A, 1rok.
B. 2lata.
C. 3lata.
D. 5lat.
Zadanie 40.

Z jakich materiatlow powinna by¢ wykonana odziez dla osoby poruszajacej si¢ na wozku inwalidzkim?

A, Welny i elastanu,
B. Bawelny i welny.
C. Elastanu i poliestru.
D. Poliestru i bawelny.
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